## СОСЛОВНЫЙ ВОПРОС В ПОЛИТИЧЕСКОЙ ДОКТРИНЕ «КАРАМЗИНИСТОВ»

## Е.А. Горбачева

В виду отсутствия в последних научных исследованиях четкого определения направлений российской консервативной мысли первой четверти XIX века наиболее корректным представляется отнесение «карамзинизма» к варианту просвещенного консерватизма (рационализм, признание значительной роли общественного мнения и его права влиять на власть, возможность реформирования общества «сверху»).

Но при этом «карамзинизм» впитал в себя базовые идеи консерватизма, главная из которых сохранение сословной структуры общества. «Карамзинистов» объединяла вера в сословную исключительность дворянства («...опоры трона, хранителя порядка и тишины»), стремление к его консервации. Негативное отношение к третьему сословию и идеализация дворянства, главное отличие которого «благородство духа...преимущество важное, редко заменяемое естественными дарами простолюдина».

Н.Н.Карамзин был не против освобождения крестьян, но оно откладывалось на будущее: «...для истинного благополучия земледельцев наших желаю единственно того, чтобы они имели добрых господ и средства просвещения...». Эта карамзинская идея дворянскопомещичьей опеки над крестьянами вырастала из идей патернализма. Как отмечают исследователи, такой патернализм является устойчивой «ментальной матрицей» великороссов. В миросозерцании русского человека слились религиозные, православные и семейно-общинный традиционализм, в рамках которого человек осознает себя не личностью, а частицей целого. В этом контексте «отец» становится понятием более широким - это «старший» по статусу, авторитету, жизненному опыту, но любящий и покровительствующий.

Таким образом осознание образованным обществом своей особенной миссии по отношению к народу вело к проникновению патерналистских установок в его теоретические концепции. Так в 1848 году В.А.Жуковский писал, что Россию спасет от революционного взрыва «патриархальный монархизм».